
Talepapir til samråd i Miljø- og Planlægningsudvalget 
(MPU) alm. del den 19. maj 2011 - samrådsspørgsmål CY, 
CZ, CÆ og CØ stillet den 1. april 2011 efter ønske fra
Thomas Jensen (S)

Samrådsspørgsmålenes ordlyd:

Spørgsmål CY
Mener ministerene, at dansk lovgivning sikrer borgerne mod tungmetaller 
i drikkevandet afgivet fra vandhaner og vandarmaturer?

Spørgsmål CZ
Mener økonomi- og erhvervsministeren, at VA-godkendelse sikrer, at en 
godkendt vandhane-model, ikke i en senere produktion, bliver produceret 
med råvarer, som indeholder og afsmitter bly, cadmium, chrom og nikkel 
i borgernes drikkevand?

Spørgsmål CÆ
Mener økonomi- og erhvervsministeren, at ETA-Danmarks kontrolbesøg 
sikrer, at de vandhaner, som forbrugerne kan købe i forretningerne ikke 
afgiver for mange tungmetaller i borgernes drikkevand?

Spørgsmål CØ
Mener miljøministeren, at vandhaner ikke er omfattet af blybekendtgørel-
sen, når vandhaner ikke fremgår af listen af produkter, der er undtaget fra 
bekendtgørelsen?

Spørger: 
Thomas Jensen (S)

Svar:

[Spørgsmål CY]

[Miljøministeren indleder besvarelsen af spørgsmål CY]

 I forlængelse af miljøministerens redegørelse for regler-

ne om vandforsyning og drikkevand vil jeg nu redegøre 

nærmere for de regler, der skal sikre, at drikkevandet 

fortsat er rent, når det har været i kontakt med en vand-

hane eller de rør og slanger, som er bagved ved vandha-

nen. 
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 Det fremgår af Erhvervs- og Byggestyrelsens bygnings-

reglement, at byggevarer, fx vandhaner, der indgår i el-

ler tilsluttes drikkevandsinstallationer, skal have en VA-

godkendelse for at sikre overholdelse af kravene i drik-

kevandsbekendtgørelsen.

 En VA-godkendelse betyder, at armaturet, fx vandha-

nen, er testet for afgivelse af bly og cadmium, samt at 

den er godkendt og dermed lovlig. Producenter, impor-

tører og forhandlere har pligt til at sikre sig, at deres 

produkter er VA-godkendte, inden de markedsføres og 

sælges i Danmark.

 Danmark er det eneste land i EU - og Norden - med en 

obligatorisk ordning for, at fx vandhaner skal testes for 

at overholde kravene til drikkevandet.

 Ordningens hovedsigte er at sikre forbrugerne rent drik-

kevand ved at stille krav om, at vandhaner skal VA-

godkendes.

 Herudover et det vigtigt, at markedet for byggevarer er 

velfungerende og overholder denne lovgivning. Det er 

baggrunden for, at Erhvervs- og Byggestyrelsen løbende 

gennemfører markedskontrol af området, ligesom der i 

2008 blev indført krav om stikprøvekontrol af VA-
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godkendte vandhaner. Det kommer jeg nærmere ind på i 

besvarelsen af de næste spørgsmål. 

 Desuden vil der fra 15. juni i år gælde et VA-

mærkningskrav, så alle VA-godkendte byggevarer skal 

have et synligt VA-mærke - til stor fordel for både for-

brugere og fagfolk, der skal installere produkterne.

 Endelig kan forbrugerne på 

www.godkendtevandhaner.dk se alle de vandhaner, der 

har den lovpligtige VA-godkendelse.

[Spørgsmål CZ]

 I spørgsmål CZ spørges der til, om en VA-godkendelse 

sikrer, at en godkendt vandhanemodel ikke i en senere 

produktion bliver produceret med råvarer, som indehol-

der og afsmitter bly, cadmium, chrom og nikkel i bor-

gernes drikkevand.

 Som nævnt blev der i 2008 indført en årlig stikprøve-

kontrol af VA-godkendte vandhaner som en del af VA-

ordningen. Den skærpede kontrol blev indført for at kon-

trollere, at de VA-godkendte vandhaner i en senere pro-

duktion fortsat opfylder betingelserne for en VA-

godkendelse. 

 Det betyder, at alle VA-godkendelsesindehavere årligt 

får foretaget en stikprøvekontrol af vandhanerne. Kon-
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trollen gennemføres af et akkrediteret prøvningsinstitut, 

fx Teknologisk Institut.

 For så vidt angår krom og nikkel, indgår disse ikke i 

VA-ordningen. Som miljøministeren har nævnt, har Er-

hvervs- og Byggestyrelsen og Naturstyrelsen fået foreta-

get en undersøgelse af afgivelsen af en række metaller.

 Og som miljøministeren har redegjort for, er Natursty-

relsen og Erhvervs- og Byggestyrelsen i gang med at se 

på spørgsmålet om nikkelafgivelse fra vandhanerne, 

herunder hvordan nikkel kan indgå i VA-ordningen.

 Da Danmark er det eneste land i EU med en obligatorisk 

VA-ordning, skal det desuden sikres, at en eventuel ind-

førelse af et krav om test for nikkel ikke er en teknisk 

handelshindring for varernes fri bevægelighed på EU’s 

indre marked. 

[Spørgsmål CÆ]

 I spørgsmål CÆ spørges der til, om ETA-Danmarks

kontrolbesøg sikrer, at de vandhaner, som forbrugerne 

kan købe i forretningerne, ikke afgiver for mange tung-

metaller i borgernes drikkevand.

 Jeg skal for en god ordens skyld gøre opmærksom på, at 

ETA-Danmark ikke udfører kontrolbesøg. Der er der-
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imod som tidligere nævnt indført en årlig stikprøvekon-

trol.

 Stikprøvekontrollen medfører, at det er et krav, at der 

ved udstedelsen af VA-godkendelsen foreligger en aftale 

mellem godkendelsesindehaveren og et akkrediteret

prøveinstitut om gennemførelse af den årlige stikprøve-

kontrol. 

 Herefter kan prøvningsinstituttet gennemføre stikprøve-

kontrollen hos godkendelsesindehaveren. 

 Ifølge ETA-Danmark blev den første årlige stikprøve-

kontrol af VA-godkendte vandhaner gennemført i 2009 

hos alle VA-indehavere. Kontrollen viste, at en enkelt 

vandhane ikke overholdt grænseværdierne for bly og 

cadmium, da den blev testet. Derfor blev vandhanens 

VA-godkendelse inddraget.

 Erhvervs- og Byggestyrelsen foretager desuden løbende 

markedskontrol af byggevarer, herunder af vandhaner. 

Markedskontrollen har til formål at slå ned på ulovligt

salg af byggevarer i Danmark, fx vandhaner uden den 

lovpligtige VA-godkendelse.

 Der blev i foråret 2008 og 2009 gennemført markeds-

kontrol af byggevarer, der kræves VA-godkendt.
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 Markedskontrollen i foråret 2008 omfattede kontrolbe-

søg hos ti forskellige handelssteder. Handelsstederne 

omfattede byggemarkeder, designforretninger, internet-

forretninger og supermarkeder. Kontrolbesøgene blev 

gennemført som uanmeldte besøg af Teknologisk Insti-

tut.

 Ved kontrolbesøgene blev der fundet 233 byggevarer 

uden den lovpligtige VA-godkendelse. Efterfølgende 

blev der rettet henvendelse til forhandlerne, som stoppe-

de salget og indledte processen med at få produkterne 

VA-godkendt.

 Kontrollen viste, at det især var hos internetforhandler-

ne, at der var problemer med VA-godkendelserne. I for-

året 2009 blev der derfor gennemført en markedsover-

vågning af de 20 største internetforhandlere med VA-

godkendte byggevarer.

 11 internetforhandlere havde byggevarer uden en VA-

godkendelse. Erhvervs- og Byggestyrelsen rettede deref-

ter henvendelse til forhandlerne, som stoppede salget og 

indledte processen med at få byggevarerne VA-

godkendt.

 Jeg mener på den baggrund, at VA-ordningen sammen 

med den løbende markedskontrol og den årlige stikprø-
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vekontrol på bedst mulig vis betyder, at forbrugerne 

trygt kan handle vandhaner på det danske marked.

[Miljøministeren afslutter samrådstalen med besvarelsen af 
spørgsmål CØ]


